

阳春布德泽,万物生光辉。
盘点2012年市政府关于2012年度市人大常委会会议决议和审议意见贯彻落实情况,展望今年市政府继续积极贯彻,抓紧落实的前景——4月24日至25日,市十三届人大常委会第三十五次会议上,副市长

吴忠华为人大会组成人员介绍了去年我市积极贯彻落实市人大常委会会议决议和审议意见的喜人成果:紧紧围绕“三大主体”工作,工业经济实现新突破、新型农业化取得新成绩、文化事业发展取得新业绩……

人大常委会作出的决议、决定和审议意见能否得到落实决定着人大监督的质量和效果,体现着人大监督的力度和威望。市政府将2012年市人大常委会作出的共20项决议、决定和审议意见全部落实到位,更是为了更加卓越的发展。

条条有回复 件件有回音

市人大常委会决议决定和审议意见逐项落实

本报记者 李娜 实习生 孙瑜

——关于《全市新型工业化工作情况的报告的审议意见》贯彻落实情况

2012年,全市工业增加值完成2874.8亿元,增长15.7%,占全市生产总值的51.8%,占全省工业增加值的比重为18.7%;全市规模以上工业增加值完成2613.8亿元,增长17.2%,高于全国、全省平均增速,居中部六省省会城市第2位,在全国35个大中城市中排名第11位。

——关于《郑州市2012年上半年国民经济和社会发展计划执行情况的报告的审议意见》贯彻落实情况

去年全市生产总值达到5547亿元,增长了12%。在郑州航空港经济综合实验区获国务院正式批准规划建设后,《郑州航空港经济综合实验区总体规划》已于今年4月3日正式发布;三次产业结构由2011年的2.7:59.0:38.3调整为2.6:57.8:39.6;工业七大主导产业增加值占工业增加值的83.1%,服务业七大支柱产业增加值占服务业增加值的80%;2012年我市共争取重点项目484个,占全省比重近50%,重点项目涉及用地16.58万亩。城建投资首次突破千亿元,民间投资达到2750亿元左右。

——关于《全市重点工程项目建设进展情况的报告的审议意见》贯彻落实情况

投资目标任务超额完成,2012年省市重点项目完成投资2267.5亿元,同比增长26.3%,为年度计划的110%。开工竣工目标任务顺利完成,截至2012年6月底开工129个项目,开工率达74.6%,超额完成了上半年实质性开工三分之二的目标任务。联审联批任务提前完成,2012年省下达我市第一批联审联批1115个项目,提前于9月底完成;第二批联审联批146个项目,提前于11月底完成。多项工作位居全省前列,2012年我市获得全省重点项目建设完成投资联审联批两个全省第一;在省政府的观摩点评活动中,两个产业集聚区排名均位居前列;郑州综合交通枢纽工程建设指挥部等3个项目单位得到通报表扬。

——《关于我市学前教育工作报告的报告的审议意见》贯彻落实情况

严格按照《郑州市城市中小幼儿园规划建设管理条例》规定,把幼儿园建设纳入城区整体布局规划。市政府对县(市、区)新建、改扩建公办幼儿园实行以奖代补政策,市区和农村新建、改扩建幼儿园每增加一个班,分别补助20万元和10万元。2012年全市财政投资3.82亿元,新建、改扩建幼儿园96所,增加教学班850个,新增学位2.55万个,超额完成学前教育三年行动计划年度任务。

——关于《郑州市城市中小学校幼儿园规划建设管理条例实施情况的报告的审议意见》贯彻落实情况

认真落实“十二五”市区中小学建设规划,坚持市区每年建设中小学30所。抓紧出台《郑州市政府关于强化城市中小幼儿园规划建设保障机制的若干意见》。该项工作由市委改委牵头,已多次征求有关委局的意见,目前主要的内容已达成一致,文件初稿已经市法制办审核,近期将上市政府常务会议研究确定。加快建设市区公办幼儿园。今年市政府确定全市再新建改扩建公办幼儿园86所,其中市区32所。

——关于《实施中华人民共和国食品安全法情况的报告的审议意见》贯彻落实情况

民以食为天,食以安为先。对此,市政府广泛开展《食品安全法》宣传、教育、培训活动,曝光典型案例,畅通有奖举报渠道,全社会关心、支持和积极参与食品安全工作的良好格局初步形成。今年年初,按照政府负总责、监管部门各司其职、企业切实负起第一责任的要求,各级签订了目标责任书,开通了郑州市食品安全信息网,为实现县、区及部门间食品安全信息互联互通和资源共享打下了基础。加强抽样监测,食品质量安全得到有效保障。

——关于《郑州市医疗卫生设施规划建设管理条例的审议意见》贯彻落实情况

根据市人大常委会审议意见,如何让百姓看病更加方便,我市依据《条例》要求,编制完成了《郑州市域医疗卫生设施用地布局规划》,目前,该规划已提交市政府规委会审议通过,即将提请市人大常委会审议。依据《条例》和《规划》,采用“倒逼、责任、协调、交叉推进、讲评、资金保障、督导”机制,逐步推动项目实施。市卫生系统目前已立项14个,其中在建项目4个,前期项目10个,一期工程预计总投资47.6亿元,已累计完成投资9.6亿元,预计总建筑面积117万平方米,设置床位8428张。

——关于《郑州市保障性住房建设情况的报告的审议意见》贯彻落实情况

为了简化住房保障品种,稳步扩大住房保障覆盖面,市政府对此工作进行了创新:2012年12月市政府第94次常务会议研究决定,自2013年1月1日起,郑州市全面推行实施廉租房、经适房、公租房“三房合一”住房保障管理新机制。目前,市政府《关于创新住房保障制度的通知》已广泛征求了各有关部门和社会各界意见,已提请市政府常务会议研究通过。2012年11月,我市印发了《关于加强保障性住房管理有关问题的通知》,主要是规定未经市政府批准,不得随意调整准入保障房的门槛,未按规定实施轮候,不得为其签订购房合同,规范了准入保障房审核的程序。启动编制了“十二五”保障性安居工程建设用地专项规划,其中明确了2013年保障性安居工程建设用地为94.196公顷。

——关于《为民办理“十大实事”落实情况报告的审议意见》贯彻落实情况

在去年60项任务的基础上,今年定了40项任务。项目的选定依旧以人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题为主,继续重点改善全市教育、卫生、住房和交通问题,并进一步加大城乡生活水平改善及提高社会救助水平力度。

——关于《进一步加强法制宣传教育和依法治市工作的决议》贯彻落实情况

2012年,我市召开了全市法制宣传教育和依法治市工作会议;市政府出台了《郑州市重大行政决策合法性审查监督实施办法》和《关于加强行政机关法定代表人行政诉讼出庭应诉工作的意见》等,政府职能得到进一步转变,制度建设得到进一步增强,政务公开得到落实,监督检查力度显著提升,确保了权力在阳光下运行,强力推动了法治政府的建设。

——关于《加强青年志愿服务工作的决议》贯彻落实情况

自《关于加强青年志愿服务工作的决议》颁布以来,市政府引导青年志愿者以实际行动践行了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,积极发挥对青年志愿者的服务、管理、引导职能,深化服务内容,延伸工作手臂,在扶贫开发、城市建设、环境保护、大型活动、抢险救灾、社会公益等领域向社会提供各类志愿服务。先后开展了“劝阻违法行为,争做文明青年”、“文明过街走天桥”、“大拇指行动”等志愿服务活动。扎实推进共青团关爱进城务工人员子女志愿服务行动,组织开展“志愿1+1、爱心助成长”、“四点钟课堂”等志愿服务活动。其中,“四点钟课堂”活动坚持至今,曾多次被国家、省、市级媒体报道,共有22000余名外来务工、下岗再就业职工、残疾人家庭等弱势群体的子女在活动中受益。

——关于《加快推进全市文化建设的决议》贯彻落实情况

目前,全市四级公共文化服务设施网络初步形成,全市“三馆一站”实现了无障碍、零门槛免费向社会开放。在将现有文化精品推向市场的同时,不断激发文艺创作生产活力,全面提高文艺产品质量,推出一批文化精品。十分注重发挥郑州文化资源的独特优势,大力发展培育推进动漫文化产业,发展新闻出版文化产业,增强文化创新能力和传播能力。积极拓展文化节会,以节会的举办不断壮大文化产业发展规模,形成有竞争力的文化品牌,努力把文化产业打造成为文化强市的重要引擎和经济发展新的增长点。

——关于《加强违法建设查处工作的决议》贯彻落实情况

为积极推进违法建设查处工作,市政府成立了以市主要领导为组长,公、检、法及市直相关部门负责人为成员的违法建设专项治理活动领导小组,为违法建设整治拆除工作提供了坚强的组织保障;为使违法建设查处工作常态化、规范化,彻底走出违法建设整治后反弹,反弹后再整治的怪圈,我市进一步明确明确了职责分工,完善了违法建设查处工作网格化管理体系和查处工作制度,建立健全了违法建设查处工作的长效机制。

——关于《郑州市森林城市建设总体规划(2011—2020)的决议》贯彻落实情况

2013年,我市安排生态林营造12.36万亩,中幼林抚育和改造5.56万亩。截至今年4月份,全市共完成造林13.15万亩,是目标任务的106.4%,完成森林抚育和改造3.97万亩,是目标任务的71.4%;安排林业生态廊道建设任务总长度694公里,绿化面积3200万平方米,培土累计完成1929.5万立方米,完成总任务的108%,累计完成绿化面积2720万平方米,完成总任务的82%;已开工建设公交港湾60个,完成35个;在建人行步道141.7公里,已建成64.3公里;在建自行车道117公里,建成40公里;提升森林公园,走进森林示范园共22个,目前已开工11个;出台了《郑州市林木绿地认建认养管理办法》。

——关于郑州市2011年财政预算执行情况和2012年财政预算执行情况的决议》、《2012年1—6月份财政预算执行情况的报告的审议意见》和《关于市本级2012年财政收入预计完成情况超收安排意见的报告的审议意见》的贯彻落实情况

2012年,全市地方公共预算收入再次实现新跨越,突破600亿元大关,完成606.7亿元,为预算的104.9%,同比增长20.8%。在周边八省省会城市中,我市地方公共财政预算收入总量排名第二,较第三名长沙高出116.1亿元。

2012年,全市财政用于教育、社保、就业、医疗卫生、文化体育等改善民生的总投入达到511.7亿元,增长22.6%,占全年公共财政预算支出的73%;整合各类产业发展引导资金,集中财力办大事,市本级共兑付各类产业引导资金107.2亿元;提升城市功能,全年财政实际用于城市基础设施建设投资60亿元,132项新建、续建城建项目正常进行;支持四类社区建设,拨付资金4.3亿元,落实财政对新型农村社区每人补助3000元奖补政策;拨付拆迁安置补偿成本等资金69.5亿元。

——关于《促进全市服务业发展工作情况报告的审议意见》贯彻落实情况

全年服务业增加值突破2500亿元,增速达到10%以上;服务业投资完成2600亿元,同比增长22%以上。全市服务业发展工作在困难和挑战中取得新突破:一是服务业占比止跌回升。二是服务业固定资产投资增速进一步提高。三是服务业重大项目建设成效显著,如新郑华南城、中国家居CBD郑州产业园等一批重大服务业项目相继开工建设,我市还成为全国唯一——一个综合性跨境贸易电子商务试点城市。

——关于《新型城镇化建设工作的进展情况的报告的审议意见》贯彻落实情况

依托畅通郑州建设,以拆除违法建设为主推进“两环十七放射”、十条快速通道、16个出入市口、175条断头路以及快速路网的建设。依托中心城区功能提升,规划建设中原经济新区、省、市、县不同层级的中央商务区,强化功能,完善配套,在县城建设十字交叉的景观大道,开展商业服务功能区建设,同步推进城中村和棚户区改造。

——关于《市政府扶贫开发工作情况报告的审议意见》贯彻落实情况

2012年,我市新增财政专项扶贫资金5750万元,市级扶贫资金达13450万元。2013年,为了确保市委、市政府确定的“十二五”末完成7万人易地扶贫搬迁任务,我市制定了《郑州市易地扶贫搬迁三年行动计划》,确定2013—2015年,全市共完成搬迁16958户61813人。2013—2015年每年市级财政投入都将比2012年增加8000多万元,县级财政投入增加4000多万元。

——《关于贯彻实施〈郑州市农业投资保障条例〉情况的报告的审议意见》贯彻落实情况

2012年,全市财政支农投入61.88亿元,较上年增长39%。经市人大及其常委会审议通过的农林水项目计划共30项,政府投资20亿元,比去年增长19.8%。全年实际安排农林水项目20项,政府投资20.22亿元,占年度计划的101.2%;完成造林22.4万亩,林业生态廊道建设完成绿化长度460公里,绿化面积2896万平方米。创建国家森林城市工作正式启动,建成郑州黄河国家湿地公园等4个示范园。完成5000个小型水源工程和1万亩节水灌溉工程建设,改造中低产田20万亩,我市农田水利基本建设再次荣获河南省“红旗渠精神杯”。启动了67个新型农村社区建设;新改建农村公路508公里,完成了211个电气化村建设,建成污水处理设施69套,垃圾中转站406座;解决了48.67万人饮水安全和村村通自来水问题,转移农村劳动力11万人。

——关于《2011年市本级预算执行及其他财政收支的审计工作报告的审议意见》、《关于2011年度市本级预算执行审计报告反映问题整改落实情况的报告的审议意见》贯彻落实情况

安排审计项目计划时对重点行业和部门、重点领域以及掌握社会公共资源分配权力的部门做到每年都列入审计计划,实行年年审计,一般行业和部门三至五年审一次。我市在制定2013年审计项目计划时,将郑州市产业引导资金管理使用情况专项审计列为绩效审计项目,进行绩效审计的有益尝试。自2013年开始,我市开始实行河南省首单审计“五权分离”的改革新模式,即审计计划安排权、现场审计查证权、审计处理处罚权、问题定性审理权、督查整改权分别由不同职能部门独立行使,相互制约和监督。四是提高审计人员自身素质,加强审计队伍建设,强化依法廉洁审计观念和意识,自觉接受人大、政协、新闻媒体、人民群众等方面的监督,真正做到“依法、程序、质量、文明”审计。

乘风借势

工业经济铿锵前行

再次刷新“奔跑”纪录——速度与质量兼备的郑州工业“2012年”

惠民为民

改善民生再上层楼

可圈可点的民生答卷映入眼帘——盘点2012年的“郑州大民生”,一张

掷地有声

各项决议执行得力

落实情况,是一幅幅让人满意的画卷——展开市政府对2012年市人大常委会决议的贯彻

强化措施

各项审议落实到位

了满意答卷——2012年市人大常委会审议意见,市政府也给出了



本版统筹:范强 李金鹏 张辉 胡凯林 牛莹

